

Euzkadi Roja

ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I. C.

Año V

FRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, 9 de Enero de 1937

SEGUNDA
EPOCA

Núm. 93

¿Se nos puede contestar?

—Sí, camaradas.

En nuestro querido colega, el semanario «La Lucha de Clases», órgano del Partido Socialista, con el tono más afectuoso, como corresponde a las sinceras y unificadoras que hoy por todos lados se observan, se nos formulan tres preguntas, la última de las cuales, de estilo familiar—nunca altanero—, dejamos contestada en el título del presente editorial.

La primera hace referencia a un párrafo de nuestro fondo del primero de año, en el que señalábamos cómo la independencia—el derecho a su autodeterminación—de Euzkadi no será reconocida por sus enemigos mas que por la fuerza de las armas. No la reconocerán hasta que los aplastemos; hasta que los exterminemos. El concepto está claro y en el suelto en cuestión se le traduce con precisión al consignar: «La independencia de Euzkadi no será reconocida por nuestros enemigos sino cuando se la impongan por la fuerza de las armas».

¿Cabe alguna duda, racional y honrada, sobre esto? Nosotros juraríamos que estamos en plena guerra civil. Y que de un lado se encuentran los enemigos de todas las libertades de los hombres y de los pueblos y del otro el pueblo mismo, ardiente defensor de cuanto supone emancipación nacional y social, siendo conducidos tan justos anhelos populares por la clase trabajadora, dedicada a unificarse y a vencer, dejando a un lado toda clase de tortuosidades, por encima de todos y de todo. Preguntar, por lo tanto, a estas alturas, «¿quiénes son los enemigos de Euzkadi?» y mostrarse tan intrigado por el asunto que obligue a escribir «sería muy interesante conocerlos» acredita tan alarmante ingenuidad que en atención a lo inusitado del caso—¡a los cinco meses de guerra civil ignorar a qué enemigos hemos de aniquilar!—nos creemos obligados a dedicarle el editorial de hoy.

Los enemigos de Euzkadi son sus villanos invasores; los que quieren machacar sus libertades; los que bellacamente han querido estrangular en toda la Península el ritmo ascendente de la revolución española; la «5.ª columna» de nuestra retaguardia con su variada gama de espías, emboscados, provocadores y toda especie de enemigos de la unidad antifascista y de la proletaria; la bestia negra del fascismo internacional; los brutales atacantes de Madrid, sobre todo, que quieren herir de muerte en la propia cerviz a todos los pueblos ibéricos. Ayer mismo destacábamos más que nadie cómo en defensa de Madrid, por ser la cabeza de España, han de luchar «todos los pueblos de la Península hasta el máximo sacrificio».

«E. Pérez»—así se firma el sueltista—nos pregunta también «¿quién es el autor del fondo de EUZKADI ROJA correspondiente al día 1 del corriente?». No comprendemos la relación que ello pueda tener con el fondo de la cuestión; pero contestemos asimismo cordialmente.

Si se tratase de un editorial de periódico en manos de una sociedad anónima por acciones, cabría, quizás, esta particular curiosidad. Y aun no, porque en todo caso respondería al interés de la empresa capitalista propietaria. Pero siéndolo de EUZKADI ROJA, que señala abiertamente en su subtítulo que es «Órgano del C. C. del Partido Comunista de Euzkadi», nos parece todavía más fuera de lugar la interrogante. Los fondos de nuestro diario—lo saben todos nuestros numerosísimos lectores—son del Comité Central de nuestro Partido. No creemos que pretenda inquirirse quién es nuestro C. C., porque ello sería tan infantil como el que nosotros preguntásemos, por ejemplo, quién es «E. Pérez».

Como final. Ya que hemos tenido que referirnos al fraternal semanario y metidos en este régimen del Astete de preguntas y respuestas, no sería correcto dejar de agradecer la que los queridos compañeros nos dan, rotunda y categórica, sobre la cuestión que les hicimos.

«El Liberal» no es el órgano oficial del Partido Socialista.»

Ni celebramos, ni lamentamos la contestación. Simplemente nos limitamos a congratularnos de que se haya producido porque, en un sentido o en otro, los trabajadores sentíamos la necesidad de conocerla.

Actividad en el Cantábrico

«Nuestra Señora del Rosario» es apresada y puesta en libertad

Se trataba de una motora de Guetaria, cuya tripulación pescaba para los traidores.—El «Navarra» se enfrenta con el «Velasco» y nuestra aviación bombardea al «Española»

A primeras horas de la madrugada de ayer, el «bou» «Navarra» persiguió, abriendo fuego de cañón y de ametralladora, al «Velasco», que iba acompañado de un «bou» faccioso.

El «Velasco» contestó con fuego de cañón. El combate, que fue duro y largo, se desarrolló a la altura de Castro. Del resultado de este combate es difícil precisar detalles, porque se luchó a alguna distancia, y la oscuridad, así como la niebla, eran grandes.

El «Velasco» y el «bou» faccioso se internaron mar adentro.

Nuestro «bou» «Navarra», cuya tripulación se portó tan bravamente, haciendo frente a fuerzas superiores a él, regresó a puerto, dando cuenta del hecho, y retornando nuevamente al servicio que tiene señalado.

Una motora del servicio de vigilancia que se encontraba en Lequeitio, ha sido advertida de que frente a ese puerto había seis embarcaciones pesqueras de puerto faccioso dedicándose a sus

faenas. Se ha lanzado a su captura y ha apresado al «Nuestra Señora del Rosario», matrícula Zumaya, perteneciente a Guetaria y tripulada por marinos de este puerto.

La embarcación apresadora, cuando volvía a Lequeitio con su presa, ha sido cañoneada, sin que afortunadamente le hayan hecho blanco. El «Nra. Sra. del Rosario» ha sido luego puesto en libertad por tratarse de unos trabajadores que iban tan solo a ganar su sustento; hermanos proletarios que están equivocados, pero contra los que no hacemos la guerra.

Nuestra Aviación ha actuado en servicio de exploración por el mar, a la altura de aguas facciosas, por la zona de Guetaria, y ha castigado duramente con el bombardeo al acorazado «Española».

En la madrugada última entró en nuestro puerto un vapor con abundantes víveres.

MENOS REUNIONES Y MAS EFICACIA

Reunión extraordinaria del Gobierno inglés para tratar el caso de España

Londres, 8. — El jefe del Gobierno inglés, Mr. B. Lloyd, ha convocado a los ministros para celebrar una reunión extraordinaria.

Aunque no se ha facilitado referencia oficial, se sabe que han tratado sobre la prohibición del envío de voluntarios a España.

¿Hasta cuando le dejarán ser el flamenco?

Hitler, arrimado a su esclavo Franco, pretende promover disturbios en África para «intervenir» allí también

Londres, 8. — Se reciben noticias de que en el Marruecos español los fascistas alemanes desarrollan una actividad enérgica a someter a su dominación el citado territorio. En los cuarteles de Ceuta se concentran numerosas fuerzas alemanas, construyéndose edificios para su alojamiento.

Pretenden provocar un movimiento subversivo entre las tribus para justificar su intervención.

El Gobierno francés moviliza fuerzas militares en Casablanca

París, 8. — El Gobierno ha enviado a Franco una comunicación recordándole que, en virtud del pacto de Algeciras y del Tratado de Versalles, no pueda realizar la invasión del territorio.

El Gobierno ha dispuesto movilizar fuerzas en la frontera de Casablanca.

Un diputado comunista dice la verdad en Inglaterra

Londres, 8. — El diputado comunista inglés, Gail cher, ha leído una carta a Mr. Eden, atacando duramente la actitud pasiva y favorecedora del intervencionismo alemán e italiano de los gobiernos ingleses, emplazándole a levantar el bloqueo de armas y aviones a España.

Inglaterra y Francia de acuerdo

Londres, 8. — El Gobierno británico se reunirá para tratar el problema de los voluntarios. De acuerdo con el Gobierno francés, ha cursado telegramas a Roma y Berlín, con carácter conminatorio, en relación con esa cuestión.

Continúa el escándalo

París, 8. — El Gobierno Mussolini, saltando desvergonzadamente por encima del pacto que ha firmado con el Gobierno inglés, continúa enviando a los rebeldes aviones, armas, pilotos y tropas regulares.

En cuanto a Hitler, lo que pretende, al formular su respuesta oficialmente, es ganar tiempo y enviar más tropas a Franco.

En las esferas políticas y gubernamentales de París existe el ambiente de que hay que abordar de cara la grave situación internacional creada por Hitler, con urgencia y energía.

En el momento actual, Europa está al borde de la guerra, considerándose inminente el estallido que encienda la hoguera.

Los medios políticos coinciden en que, llegado la hora de que los Gobiernos de París y Londres ejerzan una acción rápida y decisiva.

Se ha tratado de la concesión de plenos poderes a los embajadores.

Lo decimos para conocimiento y satisfacción de nuestros lectores y amigos:

EUZKADI ROJA tiró ayer 31.527 ejemplares. Y 29.963, anteaer. Y el día anterior, 29.536.

Pues bien: sus posibilidades son todavía mucho mayores.

Madrid continúa siendo la presa codiciada del fascismo internacional

Táctica alemana: carne sobre las trincheras. Los aguerridos milicianos no ceden ni un palmo de terreno y contratan con heroísmo

En el sector de Aravaca la lucha adquiere inusitado encarnizamiento

Cada uno en su puesto, sin vacilar

Madrid está desde ayer realizando una lucha emocionante, epopéyica. Los valientes luchadores defensores de la capital de España, de la España antifascista, han de-

NO SE CEDE NI UN PALMO DE TERRENO

Madrid. — Se ha combatido duramente durante toda la noche. El enemigo intentó desesperadamente romper nuestras líneas. Los nacionales se replegaron, a pesar del gran contingente de fuerzas y elementos de combate de que hicieron gala.

En Pozuelo y sector de la Moncloa se combatió muy duramente durante toda la noche, llegándose en plena oscuridad a la lucha cuerpo a cuerpo, considerándose que ha sido la lucha más dura de todas las que se han desarrollado desde el comienzo de la guerra civil. Los facciosos fueron derrotados y no consiguieron que nuestras fuerzas retrocedieran ni un solo palmo de terreno.

DISCREPANCIAS ENTRE LOS FACCIOSOS

Madrid. — Noticias confirmadas dan cuenta de que esta noche, a las tres de la madrugada, se notó un gran tiroeo en el campo rebelde, el cual fué en aumento continuamente, durante dos horas. El tiroeo fué producido por una sublevación de requetés y falangistas en contra de los jefes militares, con los cuales no se hallan conformes. Estas luchas sangrientas han sido la consecuencia de las discrepancias que hace días se habían presentado en el campo nacional.

UN PAJARRACO NEGRO, DESTROZADO

Madrid. — Se ha comprobado que ayer tarde voló sobre Alcalá de Henares un aparato faccioso y fué destruido por otro leal que salió en su persecución. Cayó en campo rebelde, muriendo sus tripulantes.

EL ADMIRABLE HEROISMO DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Madrid. — El enemigo atacó nuestras posiciones de Algora, acumulando numerosos elementos combativos, así como gran número de fuerzas, con objeto de romper nuestras líneas, pero a pesar de sus desesperados esfuerzos encaminados a este fin, ante la brava resistencia de nuestras tropas—que contuvieron al enemigo con admirable heroísmo y después resistieron el ímpetu de sus acometidas—no pudieron lograr sus propósitos, siendo rechazados por nuestras milicias en un arrollador empuje, causándole muchas bajas. La batalla comenzó a las 17 horas de anteaer, continuando sin interrupción toda la noche y el día de ayer con gran crudeza. Los dos bandos defendían sus posiciones palmo a palmo. Nuestras tropas no se amedrentaron por las presiones violentas del enemigo y continuaron luchando con gran arrojo. A las 21 horas de ayer la lucha continuaba violentamente, tendiendo a decrecer la intensidad de la misma. Nuestras tropas se han mantenido en sus posiciones sin perder un centímetro de terreno. En estos momentos se procede al repliegue de las fuerzas de ambos bandos a sus primitivas posiciones. El enemigo ha quedado muy quebrantado a causa del duro castigo infligido por nuestras tropas. Podemos asegurar que la batalla en este sector ha sido un éxito indiscutible para la causa republicana y una derrota para los rebeldes que, a pesar de sus planes de avanzar sobre la capital, no solamente no lograron, sino que al final de la lucha no van avanzando ni un metro de terreno. El enemigo habla puesto en juego todas sus fuerzas de reserva innumerables, tanques, morteros y un gran número de elementos que considero suficientes para el logro de los

objetivos marcados por los mandos facciosos.

La aviación republicana bombardeó y desarticuló la retaguardia enemiga, causándole un serio quebranto y varios centenares de bajas. Las líneas rebeldes fueron eficazmente ametralladas por nuestros aparatos de guerra, causando un gran desconcierto en el campo rebelde.

MAS DETALLES DE LA SANGRIENTA LUCHA EN EL SECTOR POZUELO-HUMERA

Madrid. — En todo el sector de Pozuelo-Humera la lucha ha sido enormemente cruel. Los facciosos habían concentrado todos sus elementos de primera y segunda línea, muy reforzados e incluso tuvieron que poner en juego sus reservas, en vista de los bravos contraataques de las tropas republicanas, que se lanzaron al asalto de las posiciones rebeldes con un arrojo y bravura insuperables. Se aproximaron nuestras tropas a las posiciones facciosas y provistas de bomba de mano, iniciaron una lucha sangrienta, obligando al adversario a desalojarlas. Continuó la lucha urante muchas horas, y en ellas nuestras tropas populares han puesto a prueba su espíritu combativo y su bravura. En el flanco izquierdo nuestras tropas rechazaron a las rebeldes, ocasionándoles más de trescientas bajas y capturando nueve prisioneros. El enemigo huyó a la desbandada, perseguido por nuestras fuerzas. Poco tiempo después, rehecho y reforzado con fuerzas de refresco, se avalanzó de nuevo sobre nuestro campo, entablandose un duro combate, que ha durado sin interrupción toda la noche. El enemigo no ha avanzado ni un solo palmo de terreno y nuestras tropas mantienen íntegramente sus posiciones e todas las líneas.

EL COMUNICADO DE LAS 14 HORAS

Madrid. — El comunicado de las 14

horas dice: «Los rebeldes han continuado atacando con gran intensidad en todo el sector Pozuelo-Humera-Aravaca. Nuestras bravas milicias han contratanado con brioso empuje los diversos ataques facciosos.

TACTICA ALEMANA: CARNE SOBRE LAS TRINCHERAS

Madrid, 8. — Se continúa luchando intensamente. La situación no ha cambiado. Nuestras Milicias siguen resistiendo admirablemente. En Aravaca y Pozuelo-Alarcón-Humera, se sigue luchando con gran bravura desde el comienzo, sin descanso. El enemigo ataca con grandes contingentes de hombres.

Se advierte que se lanzan sobre Madrid importantes masas de hombres, en su mayoría alemanes, siguiendo la táctica germánica y tratando de romper nuestras líneas formando una cuña. La lucha sigue con toda intensidad a las 21 horas de hoy, con gran encarnizamiento. Nuestras Milicias siguen resistiendo con valor indomable los violentos ataques rebeldes. Todo el mundo coge las armas para oponerse al avance de los invasores alemanes. Y un pueblo de un millón de habitantes, con las armas en la mano, no podrá ser nunca vencido.

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 8. — Sector del Centro: En el sector de Guadalupe, nuestras tropas han continuado fortificando nuestras posiciones recientemente conquistadas. La actividad se redujo a fugas de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

Sector Madrid: En Madrid se ha combatido intensamente durante todo el día en el frente de Aravaca. La lucha sigue en estos momentos con gran encarnizamiento. Nuestras tropas continúan resistiendo los bravos ataques rebeldes, que con gran violencia ejercen el enemigo sobre nuestras filas. La aviación rebelde ha bombardeado las zonas republicanas en la mayoría de los frentes y asimismo el caso de Madrid. Nuestros aparatos han actuado intensamente, combatiendo al enemigo.

En el resto de los frentes fuegos de cañón contratanados por los nuestros, sin consecuencias para nuestra parte.

Sori gaitzez

Abenduaren seya izanzen guretzat gogoratzen itz neurtuetan ezan naidituz euzkaldunak abesteko; zer gertatu dan Pasai aldean falangistak lotzasteko, «Ama Karmen»-chus kañoi ta gusi ezkerre ezkerreko, lagundua naya bada ludian erkaldafak indartzeko.

Patziku Jabier Kiroga agintzen lenago konde izana, Euzkadi Eñyak, potalaituzten azpaldyan ari zana; azgardu aundiz au zan ontzian agintuzten zabilena oain egun gutxi arapatutik ittas ganean «Galerna», ainhste gizon erdido tafen biziya galdu zutena.

Aristimuño abde jauna euzkeltzale jatfena,

agintari oik diran mediyoz biriya galdu duena; ilak bakatik entuzten duten agur bat zuri auzena, izango zera Euzkadi Eñyak oroituko zaituzena, zure obiyari zaituzten dago bulartu zinduen ama.

Agur Manolo Guruceaga, nere lagun maite fina, abestarian gain galdueka prestua ta atzegiña; nere mingaiak ezduka itzik lan oñ neurtzeko diña, zuek modu ortan il zaituztenak dute diaurien zotina, ezdukeite oik nolako dan Kristo zanaren dotriña.

Geyagoerre baziran, bañan ezduiten ezagutzen, heragaitan barka nazute ezduidula aipatzen; iru mutilek alkar artetik zayatu agintza kentzen, etzikieriyari or ibiltzik ezituen ongi artzen, Ama Euzkadin seme leyalak ari dirade azaltzen.

Loturik iru agintariyak aspiratu zuten gafa, Dieñiyari elakirikan ontzi «Galerna»-i ordafia; an il zituzten lagun maiteak; ezdira etofí, baña biyotzetikan ezkerzen degu egin dezuten azaña, zuten egintzak goit altatzenduz Euzkadi rekin Espafia.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Un ofrecimiento para recoger niños y enviarlos a Francia

Se suspenden los trabajos en la oficina de Intercambio para el canje de prisioneros. Una nota de la Dirección de Prisiones. Tripulantes premiados.

EN LA PRESIDENCIA

El secretario particular de Aguirre, el recibir ayer a los periodistas, les dijo que el presidente recibió las visitas del comandante Montaud, la del teniente coronel Alzpuza, la del diputado catalán Carrasco Formiguera y la del consejero de Gobernación.

EN TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES

PREPARANDO DECRETOS. En la entrevista celebrada con el camarada De los Toyos, nos dijo que preparaba varios decretos, que someterá para su aprobación a sus compañeros de Gobierno en uno de los próximos Consejos.

EN SANIDAD

AL HABLA CON EL CONSEJERO. Espinosa dijo ayer a los periodistas que en el Consejo celebrado últimamente habló a sus compañeros de Gobierno sobre la readmisión de los médicos, y sobre ello en su tiempo facilitará una nota a la Prensa.

Después dijo que por la tarde pensaba girar una visita al trasatlántico "Habana", pues, como se sabe, quiere transformarse en cómodo barco en hospital para cierta clase de enfermos. Tuvimos después la satisfacción de saludar al secretario general, que ha regresado del extranjero, a donde fue para realizar algunas negociaciones que afectan a este Departamento.

EN GOBERNACION

SOBRE EL CANJE. El secretario general de Gobernación, al recibir la visita de los periodistas, les manifestó que sólo tenía una noticia que comunicarle y que se relacionaba con la suspensión de los trabajos en la oficina de Intercambio para el canje de prisioneros hasta nueva orden.

Durante la mañana había recibido numerosas visitas, pero que carecía de interés informativo.

EN AGRICULTURA

VISITAS. Visitamos al secretario general, director general y jefe de Asuntos generales, pero no tenían noticias, ya que la atención ha sido en el día de ayer absorbida totalmente por las múltiples visitas, principalmente de las Juntas municipales, que han ido a ventilar consultas relacionadas con su actuación acerca de la expropiación sin indemnización de las fincas pertenecientes a

elementos rebeldes o posiblemente comitantes con ellos.

EN JUSTICIA Y CULTURA

NADA DE PARTICULAR. El director general de Cultura manifestó a los informadores que la matrícula para el grado preparatorio de Medicina había alcanzado el número de 70 inscriptos.

El consejero de este Departamento se encontraba ocupado en su despacho y había recibido numerosas visitas. Su secretario particular no tenía ninguna noticia de interés informativo.

UNA NOTA

El director de Prisiones entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Recificando una nota aparecida en los diarios "Euzkadi" y "Excelsius", como información de este Departamento de Justicia, se hace constar que el régimen interior de las prisiones en todo momento ha sido atribución exclusiva de esta Dirección General, y tan sólo la vigilancia exterior de las cárceles depende del Departamento de Gobernación, y fue éste el que accidentalmente pasó a depender del Departamento de Defensa, habiendo retornado ya las guardias externas a Gobernación.—La Dirección General de Prisiones."

EN INDUSTRIA

TRIPULANTES PREMIADOS

El camarada Aznar manifestó que trabajaban intensamente, y que para la Prensa tenía una orden por la que se premia a los tripulantes del vapor "Aurora" por las circunstancias especiales en que han efectuado el viaje. Dicha disposición es la siguiente:

"Las circunstancias especiales del momento han hecho pesar sobre los marinos mercantes riesgos de mayor consideración que los normales, que resultan en razón al viaje encomendado, como ha ocurrido recientemente con los tripulantes del vapor "Aurora".

Por esas razones, para ejemplo de sus compañeros, y como demostración de su espíritu de justicia, debe concederse extraordinarios, y, al efecto, a propuesta del señor director general de la Marina Mercante, vengo en ordenar: Artículo único. Con carácter extraordinario se concede a los que componen la tripulación del vapor "Aurora", en su última travesía, la gratificación o premio de un mes del sueldo que cada uno disfrutaba."

Muy bien. Que cumpla el ejemplo.

EN ASISTENCIA SOCIAL

UN OFRECIMIENTO PARA RECOGER LOS NIÑOS

Nos manifestó el camarada Gracia que hasta ayer se habían recibido, en lo que llevamos de mes, pasadas las

veintidós mil pesetas, lo que significa un promedio superior a siete mil diarios.

—Como se ve—añadió el consejero—, se intensifica la ayuda a este Departamento, y, naturalmente, es digno de que se imiten los generosos ejemplos, pues cada día son mayores las cargas que pesan sobre esta Consejería.

También tengo interés en decir—agregó el camarada Gracia—que me ha visitado un delegado autorizado de la Embajada que el Gobierno de la República tiene en Francia. Por este conducto oficial ha comunicado a la Consejería que trae la misión de recoger a los niños cuyos familiares quieren enviarlos a la capital de Francia, en la seguridad de que estarán admirablemente atendidos y controlados por personal adecuado de aquella Embajada.

El ofrecimiento se hace extensivo a todos los residentes en el País Vasco, y para acogerse a la invitación es necesario solicitarlo del Departamento de Asistencia Social.

Terminó diciendo Gracia que el presidente de la Comisión encargada de este asunto es el cateórico y diputado socialista Aníbal Sabrás, y que los niños que podrán ser trasladados a Francia eran unos mil.

EL JUEVES APARECERÁ LA REVISTA

ERIE. Camarada paquetero, ¡has hecho ya tu pedido?

Hoja de block

Es imprudente y antipolítico incurrir en excesiva prudencia.

¡Por qué hemos de cerrar aquí bajo las siete llaves clásicas, el secreto que nadie ignora, que todos divulgan y que se declara oficialmente para acreditar la confianza, tan perdida, en la "verdad oficial"? No lo sabemos. Al dar cuenta del último bombardeo que padeció la villa invicta, el ministro de Marina y Aire no sintió la necesidad de llevar su escrupuloso oficial hasta el extremo de ocultar la pérdida de uno de nuestros aviadorez. Tal celo resulta ridículo, cuando no grotesco, y el ministro, con su afilado sentido político, no ha querido incurrir en la insensatez de una ocultación innecesaria. Es pueril pretender negar a la guerra sus tragedias naturales. Los combates en tierra producen víctimas. Esto es inexorable. Y, puesto que la guerra nos produce esta fatalidad dolorosa, no es de buen tacho negar la inexcusable pérdida de las víctimas cuando se trata de combates aéreos.

Sorprende, en consecuencia, que se haya negado la nota informativa a EUZKADI ROJA y haya sido tolerada, sin la correspondiente mutilación, la referencia oficial del Ministerio correspondiente. Esta dualidad de criterio sobre el mismo motivo resulta un tanto paradójica. Se advierte que la nota oficial ocultaba el nombre del aviador fallecido y que esta circunstancia permitió la franqueza a su publicación. ¡Ah! En este caso nuestra sorpresa adquiere un nuevo impulso. Lo más interesante de la información era, precisamente, el nombre del aviador. Nombre y apellido de profundas raíces españolas. Apellido de españolidad tan enraizada que se pierde al otro extremo de los siglos. Nombre y apellido que hubiese ofrecido un valor político al contraste con los nombres y apellidos de los aviadores no carbonizados que quedaron en nuestro poder, después de haber sido abatido sobre la villa el trimotor alemán que resultó incendiado.

Hemos perdido una oportunidad de carácter internacional que, como toda oportunidad, no volverá a presentarse. Excusamos decir cuanto nos alegraría esta negación, pero no por ello dejamos de lamentar que el nombre glorioso del aviador español muerto en la lucha hubiese demostrado al mundo que España, y en este caso también un poco Euzkadi, sabe luchar contra los invasores extranjeros. Importaba mucho haber escrito Herrmann y Smid junto a Roldán, Muñoz, y mucho más que mucho, muchísimo.

No, no. Queríamos haber hecho algunas consideraciones sobre el difícil arte de ser político: sobre las enormes dificultades de las improvisaciones políticas. ¿Para qué? Lo mejor es callar, aunque nos llamen Sancho. Después de todo, a la verdad se le llama generalmente quijotismo. Cállenos pues, y aguardemos. En esta contienda, Sancho vence a Quijote. Pero reivindicamos, para un sucesivo más de mañana que de pasado, nuestra modesta condición de Quijotes. Es ser algo, por lo menos.

TIK.

FRONTON EUSKALDUNA

HOY, SABADO, 9 DE ENERO. A LAS CUATRO DE LA TARDE. Grandes partidos de pelota a cesta. Primer partido. 40 tantos. OLABARRIETA y ARETIO — contra — ONAINDIA y EGORROLA. Segundo partido. 40 tantos. HERMANOS RAMOS — contra — TEODORO y GURUCEAGA.

Extravío

de una cartera con dinero y documentos en la Plaza Nueva. Se ruego al que la haya encontrado la entregue en esta Administración. Encarecidamente ruega a 1 miliciano que la ha perdido le sean devueltos los documentos.

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

Las Milicias del Pueblo

COLUMNA MEABE. — Milicianos y oficiales no hospitalizados, del primer Batallón, preséntense hoy, de nueve a diez de la mañana, en el cuartel...

BATALLON "ROSA LUXEMBURGO". — Milicianos heridos o enfermos, no hospitalizados, preséntense hoy, a las diez de la mañana, en el cuartel...

BATALLON "KARL LIEBKNECHT". — Milicianos de la primera compañía Máximo Minguéz Llanos, Victoriano Reyes Díaz, José Vegas García y José Luis Aristizábal Landa, presentarse oficinas antes de 24 horas.

BATALLON "CELTA" (Milicias gallegas). — Miliciano Manuel Sanles Guillán extravió estirile navegación entre Bilbao y Bilbao. Entregar en Cuartel Salesianos, Baracaldo.

Milicianos de la primera compañía preséntense en el cuartel hoy, a las ocho de la mañana.

También se presentarán los de la tercera compañía.

BATALLON LARRANAGA. — Los milicianos de este Batallón solicitan un laud o bandurria. Remitir a Elore.

BATALLON DISCIPLINARIO DE EUZKADI. Abierta inscripción voluntaria Compañía Ametralladoras y segunda Protección y vigilancia.

Inscripción: Chalet San Antonio, Portugalete.

BATALLON "ESTEBAN SALSAMEN DI". — Presentación para pago de haberes, en Campo Volantín, 30 milicianos o familiares de los siguientes: José Osorio San Román, José Martínez Antónanzas, Fabián Latorre Díez, Jesús Fernández Yergara, Felipe Luengo Expósito, José Miguel Santamaría, Pedro Ramón GB, Cándido Pérez Villarrova, Lorenzo Muñoz Peña y Saturnino Oribe.

BATALLON ALAVES "MARTINEZ DE ARAGON". — Sigue abierta la inscripción en este Batallón.

Antifascistas todos, enrolos en el MILICIAS DEL P. S. Y U. G. T.—Todos los obreros de 20 a 45 años que deseen enrolos como Zapadores, preséntense en Gran Vía, 7.

Los milicianos del tercer Batallón que no hayan cobrado la última quincena, pasen por el cuartel de la Gran Vía.

Batallón 10. — Auxiliares presentación obligatoria hoy, de diez a doce de la mañana.

Los milicianos Juan Mancisidor, Jesús Saslari, Victoriano Macías, Modesto Ruiz, Jesús Matías, José Iglesias, Modesto Cabrerero, Francisco Amador, Pedro Amador, Cabrerero, presentarse hoy, a las diez de la mañana, cobro haberes.

Hoy es el último día de pagos. —Universidad Deusto. — Bajas sin guardar cama, de la cuarta compañía, del 9º, preséntense lunes, a las nueve de la mañana.

BATALLON "PABLO IGLESIAS". — Milicianos tercera y cuarta compañías, llegados Baracaldo día 5, preséntense hoy, a las diez de la mañana, en el cuartel.

BATALLON BAKUNIN, 1. — Cobro haberes segunda quincena, pasen por el cuartel.

BATALLON "SACCO Y VANCETTI". — Presentación oficinas Batallón de Félix Romero Valtierra, Aureo Santiago González, Gerónimo Fernández, Juan Azanza Goicoechea, Atillano Díez Azpiroz, Marcelino García, Felipe González, Jacinto Urrutia, Eusebio Cori Bega, Mauricio Arroiz, Ignacio Moratín, José Díez Basaldua, Domingo Echeburu, José María Guridi, Alberto Azcona, Aurelio Ortega González, Luis Castrillo Díez, Amador Esteve Ondategui, José Ugalde Vizezarret, Isalás Fulgencio Hernández, Gerardo Treviño Guisasaola, Pedro Ormaechea, Luis Celaya Uriarte, Angel Calvillo López, Leandreo Valerio, Esteban Olivares, Modesto Gómez Rosales, Ambrosio Múgica Echevarría, Teófilo Alonso Domínguez. C. N. T. BATALLON "CELTA".

Milicianos este Batallón, preséntense hoy, 9, a las diez de la mañana en el cuartel.

BATALLON "MALATESTA". — Milicianos excluidos, pasen urgentemente. Enfermos sin presentar baja, preséntense enseguida.

BRIGADA INTERNACIONAL C.N.T. — Extranjeros antifascistas: La C.N.T. va a formar la Brigada Internacional. Acudid todos a enrolos.

BATALLON GARCIA HERNANDEZ. (Zapadores Minores). — Milicianos segunda compañía preséntense a las diez de la mañana, hoy, Club Náutico (Edificio Arriaga), con una maleta.

BATALLON AMETRALLADORAS "ARIZTUMBO". — Guadalupe Javier de Maskarua, Francisco de Zulueta, Joaquín de Pagola, Antonio de Mercado, Román Fernández, Santiago Zarandona, Manuel González, Antonio Osoro y José María Echeburri, y los pertenecientes a este Batallón, de baja en sus domicilios, se presenten dentro 24 horas Cuartel.

BATALLON CASTILLA. — Heridos o enfermos preséntense oficinas de este cuartel.

Hay vacantes en la Banda de Música y en la sección de ametralladoras. Por sí interesa.

EUSKO-GUDAROSTIA. BATALLON REBELION DE LA SAL. — Presentación inmediata de los gudaris siguientes: Lorenzo Zabala Ozamiz, de Bermeo; Saturnino Oleaga Ferriera, de Bermeo; Sabino Amunátegui Araucua, Idem; Simón Bilbao Bilbao, Idem; Miguel Duo Marceida, Idem; Gregorio Erezuma Rentería, de Busturia; Máximo Arrospeide Mintegui, de Mendata; Rafael Gandarias Uriona, de Mendata; Juan Uriona Barrenechea, de Mendata; Telesforo Berra BATALEON ASTURIAS. "SANGRE OCTUBRE". — Agustín Fernández interesado paradero su hijo Francisco Cerra, en las frentes de Bilbao. Contestación, por este diario.

Primera Sección Ametralladoras segundo Batallón "Meabe" piden a los antifascistas unos prismáticos. Enviar a Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi. Ángel Gutiérrez Polo, Agustín Ruiz Euzkadi, Isate Revuelta Gutiérrez, Demetrio Ruiz López e Inocente Soto Puente, del quinto Batallón "Durruti", cuarta Compañía, presentación obligatoria Escuelas Las Cortes.

"MEABE", 2º. BATALLON "STALIN". — Milicianos heridos que puedan y quieran hacer labor de cuartel y los indicados a continuación, preséntense hoy, 8, de nueve a diez de la mañana: Mamés Martín, Julio Revuelta Polo, Hilario Martínez Díez, Eliseo Tobar Estrada, Faustino González Hermosa, Jesús Pineda García, Mariano Rodríguez Fernández, Celestino Becerri Márz, Teodoro Arteaga Viduazárate, Juan Sáiz, Matías Casero Alvarez, Pedro González de la



Partido Comunista de Euzkadi

INSTRUCCIONES DE LA COMISION CENTRAL DE FINANZAS A TODOS LOS COMITES Y MILITANTES. — Al objeto de un perfecto eslavonamiento del aparato financiero de nuestro partido, es obligatorio a todos los Comités de Zona, Región, Radio y Célula, y militantes, la observancia estricta y escrupulosa de las siguientes normas:

Los militantes deberán hacer efectivos sus cuotas para antes del día 10 de cada mes. El responsable de Finanzas de la Célula, deberá efectuar la liquidación al finzas del Radio del total de la recaudación que por cuotas y otros conceptos haya percibido para el día 15, y enviará directamente a la Comisión Central de Finanzas el duplicado del estado de liquidación del mes, escrupulosamente llenado. El finzas del Radio liquidará con el Zona antes del día 20, y el Zona efectuará la liquidación con el Central del 20 al 25.

Las fechas señaladas serán inexorablemente observadas, no pudiendo retrasarse bajo ningún pretexto.

Si en algún caso hubiera retraso o anomalía en las liquidaciones de algún militante, Célula o Radio, ello de ningún modo podrá justificar el retraso de liquidación del organismo superior inmediato, que efectuará la liquidación informando la anomalía observada.

Se encarece a todos los militantes, y especialmente de los Comités, tomen buena nota de estas instrucciones por la importancia que la política de finanzas tiene para el buen funcionamiento del mecanismo del Partido en general.

—Por la Comisión Central de Finanzas, El responsable.

RADIO NORTE. — Militantes que hayan llenado hoja, pasen firmar ficha.

Los que no, entreguen fotografías urgentemente.

RADIO CARRANZA. — Responsables de Trucios y Lanestosos reunión en esta Zona, mañana, domingo, a las diez de la mañana. Urge presentación carnets viejos, cambiar nuevos.

URIBARRI, Bolueta, San Francisco, Torre Urizar y Solococo, reunión hoy, a las siete de la tarde. Acudirá una compañera de la Federación.

RADIO DEUSTO. — Reunión Célula 138 de la Ribera, mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en los locales del Radio.

RADIO URIBARRI. — El lunes, a las seis y media de la tarde, reunión.

GRUPO DE ORIENTACION SINDICAL REVOLUCIONARIA (Sección Bancos). — Reunión hoy, a las seis de la tarde.

Importante

UNA VEZ MAS PREVENIMOS A LOS PAQUETEROS QUE NO PODEMOS ADMITIR VARIACIONES EN NUESTROS ENVIOS DE LAS PUES DE LAS OCHO DE LA NOCHE

res, Antón Calvo, Angé Ferreries y Aurelio Tejerico.

CUARTEL P. S. Y U. G. T. UNIVERSIDAD COMERCIAL. — Benito Merino Huerta, José Olano Luluara, Arnaldo Romo Gamboa y Jenar Blanco Alcázar, preséntense hoy oficinas cuartel.

BRIGON DE "EUZKADI ROJA". Milicianos quinta Compañía, Ametralladoras del "U. H. P.", en Elore, piden un gramfón o una radio.

Los milicianos del Tercer Batallón de la C. N. T., Isaac Puentes, que se hallen de baja enfermos y heridos no hospitalizados, que pasen por la oficina de este Batallón, sitas en Dos Caminos (Escuelas de San José), a partir de las diez de la mañana de hoy, jueves, para hacer efectivos sus haberes.

Los familiares de los milicianos de este Batallón que pasen a cobrar los haberes de los mismos a partir de hoy, jueves, por las oficinas de este Batallón.

—Los compañeros de la C. N. T., encuadrados en el Batallón "Celta", reunión hoy, jueves, a las diez de la mañana, en los locales del Sindicato, de Baracaldo.

LOS DEPORTES AL DIA

El domingo en Munguía grandiosos partidos pro Asistencia Social

PELOTA. Munguía se mueve el pelo el domingo próximo, y, según noticias, para Asistencia Social.

Vidarte, que sabe manejar el terro de "esencia de pelota", organizará, sin duda alguna, un magno festival.

Desde luego, no faltará al diálogo en los cuadros delanteros los "ases" Rubio y Onandia.

Y el frontón de Munguía se llenará. Vidarte, así manda.

¿Y el Euzkalduna? Imitando este proceder, nos podían ofrecer el domingo 17 de los corrientes, otro beneficio para el mismo departamento.

¿Qué ha estado un mano a mano, a pala, entre Quintana y el gilipuzcoado Passy? Ampliado con otro partido Marquín-Aretio contra un potente y para remate en la cancha Onandia, Teodoro, Aramburu, etc., etc.

Formidables!!! Pues, manos a la obra, Perico.

Vida sindical

TRABAJADORES ENSEÑANZA DE LA U. G. T.—Maestras nacionales concepcionan prendas milicianas, pasen Elcano, número 16, recoger material.

JABONEROS Y SIMILARES U. G. T. DE SAN SEBASTIAN.—Añalados, pasen Jardines, 6º segundo, proveerse carnet Reunión Directiva, hoy, once y media.

GRUPO INFANTIL SOCIALISTA.—Gran jira a Carranza. Reunión, hoy, siete y media, en el Círculo Socialista. La jira se hará el domingo.

ARTES GRAFICAS DE BILBAO (C. N. T.).—Reunión sábado, siete tarde, en San Francisco, 16.

ACOMODADORES Y PORTEROS DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.).—Cotización: viernes y sábados, de cinco a siete. Hay que retirar los carnets, y asimismo controlarse.

SINDICATO METALURGICO DE GU SINDICATO METALURGICO, GUIPUZCOA (U. G. T.).—Urge presentación Secretaría general, Alameda Urquijo, 12, segundo, Manuel Tardín, de Pasajes; Fermín Batastero, de San Sebastián; José Saldúa, de Beasain; Isidro Gil Arriola, de Tolosa; Benito González García, de Lasarte; Enrique Pérez Allo, de Tolosa, y Antonio Sasiainbarrena, de San Sebastián.

Desearíamos informen en qué Hospital está Simón Urbieto, de Zumaya.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE PROFESIONES VARIAS DE LA C. N. T.—Asamblea hoy, sábado, a las siete, en San Francisco, 16.

OBROS RECAUCHADORES DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Día 10, por la mañana, pasar Alameda Urquijo, 12, 2º.

TRABAJADORES CREDITO Y FINANZAS DE VIZCAYA Y GUIPUZCOA.—Reunión día 10, a las once y media de la mañana.

SINDICATO CARROCEROS DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Presentarse hoy, de seis y media a ocho y media; día 10, diez y media a once y media. Alameda Urquijo, 12, cuarto, con una fotografía.

IZQUIERDA REPUBLICANA DE AZPEITIA.—Añalados Azpeitia, pasen Campo Volantín, 8, primero, controlarse y cotizar.

Vicinos Azpeitia e inmediaciones quieran afiliarse, pueden hacer.

CUARTO BATALLON C. N. T. "SACCO Y VANCETTI".—Presentarse compañeros oficina encargada hacer bandera, oficinas Batallón.

U. G. T. DE GUIPUZCOA.—Se interesa paradero de Asunción, Antonio y José Luis Montesino, de San Sebastián. Informes, Gran Vía, 6, primero.

U. G. T. DE GUIPUZCOA.—Todos los afiliados del reemplazo 1937 que se presenten en Oficinas Reclutamiento, Consejería de Defensa.

S. R. I. (Basauri). — Reunión mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en los locales de la Organización.

S. R. I. - JIRA A CARRANZA.—Domingo, a las ocho y media de la mañana, salida de Bilbao; y a las cuatro de la tarde, regreso de Carranza.

S. R. I. — Festival pro Guarderías Infantiles.

Hoy, de cuatro a siete de la tarde, Salón Vizcaya, cooperando valiosos elementos.

FEDERACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS DE ESPAÑA (SECCION DE GIJON U. G. T.).—Para nadie es un secreto la obra grandiosa que representa vuestro trabajo de los domingos, acompañados de los obreros de San Esteban y realizada desinteresadamente, pues supone una buena fuente de ingresos para la Junta sin costarle a ésta mucho dinero. Este Comité sabe que la mayoría de los afiliados a este Sindicato están dispuestos a seguir trabajando todos los domingos hasta terminar la obra emprendida, pero es necesario tener algún día de expansión, por lo que entiendo está Comité que el domingo próximo lo tengáis libre y por tanto quedan todos los afiliados a este Sindicato relevados de la obligación de acudir a los tajos en ese día.

Existe algo de descontento entre nuestros afiliados por el acuerdo tomado por la Sección de la C. N. T., que consiste en no trabajar los domingos. Alegar algunos de nuestros compañeros que el beneficio que reporta el trabajo de la traída de aguas alcanza a todos por igual y que por tal motivo debe ser realizado por todos. Esta posición es justa, pero nosotros, incapaces defensores de la unidad, no queremos discrepancias y en atención a ello suspendemos estos trabajos del domingo hasta ver si en la próxima semana llegamos a un acuerdo con la C. N. T. Ahora lo que hace falta es poner en ensayo la brigada de choques, y ésta sí, ésta irá a trabajar sin contar con nadie, puesto que esa es su misión. Esta brigada trabajará desinteresadamente, pues su misión será acudir a los trabajos urgentes y ayudar al momento a la industria, que equivale a una ayuda en todos aquellos servicios o trabajos que se consideren imprescindibles.

Es necesario que los camaradas que están encargados de esta labor la terminen rápidamente, pues urge su funcionamiento.—El Comité.

AUTOMOVILISMO

El corredor inglés Dobson ha escogido un Alfa Romeo con el cual espera mejorar algunos records de velocidad en la pista desecada de Bonneville.

BOXEO

El triunfo del español Ortega sobre el francés Ferrando está causando a nuestro paísano sentida benevolencia, pues tiene pendientes varias contrataciones de importancia.

Ortega conserva su categoría dentro de los moscas, batalla que es un éxito. Ferrando y Ferraro han vencido a Weis, Ferraro ha batido a Augelmán, Weis ha batido a Ortega, Ortega ha batido a Ferraro y Pierre Louis ha derrotado a Ortega.

¿Qué me dicen ustedes?

EN LOS FRENDES DE ARAGON

Los facciosos de Teruel continúan sufriendo el cerco, cada vez más crítico para ellos

Nuestra artillería y aviación causan estragos en las filas enemigas. Los rebeldes deambulan sin rumbo fijo por el interior de la ciudad, presos de gran desaliento.

(De nuestro servicio especial)

Barcelona. — Sector Alto Aragón. — Nuestras tropas han continuado la ofensiva en este sector, habiendo conquistado importantes posiciones y una profunda extensión de terreno de bastantes kilómetros. El enemigo ha quedado muy quebrantado.

Sector de Belchite. — La lucha en el Seminario de Belchite continúa siendo dura en extremo. El enemigo sigue presionando, pero nuestras tropas, con valor insuperable, baten a los rebeldes, ocasionándoles importantes bajas. Nuestra artillería continúa batiendo al enemigo con sus certeros blancos, viéndose atacada por los rebeldes. Se han cruzado fuego muy intenso, que a intervalos logran debilitar nuestras piezas hasta llegar a acallarlas.

Sector de Alcañiz. — Las milicias leales atacaron en Alcañiz las contrainvasiones rebeldes en las inmediaciones de Puigmoreno, siendo contratacadas por los nacionales. Nuestras tropas rechazaron al enemigo con numerosas bajas. La artillería leal cañoneó intensamente al enemigo con toda eficacia, siendo contratacadas con gran intensidad y violencia y causando muchas bajas. En Samper de Calanda, algunas concentraciones rebeldes fueron dispersadas por

nuestras milicias populares, causandoles más de cien bajas y capturando doce prisioneros. Sector de Calatayud. — El enemigo atacó nuestras filas en el sector de Paracuellos Ribera, contratacando nuestras tropas con bastante empuje. El enemigo cañoneó nuestras posiciones con bastante intensidad, pero nuestros soldados contratacaron los fuegos rebeldes ocasionándoles la retirada de dichos cañones ante el fuego certero de los nuestros. En Sabiñán, varias patrullas leales realizaron una incursión en el campo rebelde, conquistando importantes posiciones, valiéndose de audaces golpes de mano.

EL CERCO DE TERUEL. — Teruel. — El enemigo continúa sufriendo el cerco cada vez más crítico para los rebeldes, que carecen de toda clase de víveres y no pueden recibirlos a causa del estrecho cerco de nuestras tropas, que conquistaron varias posiciones en las cercanías de la capital. La aviación y artillería causan estragos de importancia a los facciosos, a quienes se les ve deambular sin rumbo fijo en el interior de la ciudad, presos de un gran desaliento y baja moral a causa del intenso fuego de nuestras tropas que les persiguen por todas partes.

EN LOS FRENDES DE ASTURIAS

Otro golpe de audacia del Batallón Somoza en el Naranco

Se ocupa al enemigo mucho material de guerra. Bombardeo de la artillería facciosa sobre Olivares y Naranco. En Pola de Gordón se toma la loma del Buen Suceso

(De nuestro corresponsal en Asturias, Ramón G. Rosa)

Gijón, 8. — En la madrugada de hoy, las fuerzas del batallón "Somoza", desde la posición de El Oso, tomada días pasados al enemigo, realizaron un admirable golpe de audacia, tomando por sorpresa la loma de La Espinera, y apoderándose de un mortero del 80, un fusil ametrallador, gran cantidad de fusiles y municiones, y las cajas de bombas de mano y dos cajas de granadas de mortero, mas víveres y otros pertrechos de guerra. El enemigo, ante la presencia de las bravas fuerzas de "Somoza", huyó a la desbandada, en tanto que los nuestros les hacían bajas a placer, subiendo a un crecidísimo número. En su precipitada fuga, dejaron abandonado todo el material que mencionamos más arriba.

La operación constituyó un éxito rotundo para las fuerzas del referido batallón, que es uno de los más duchos en estas operaciones admirables de la guerra, contando en su haber con varias hazañas de esta categoría. Las fuerzas de este batallón merecen un entusiasta aplauso de nuestra parte. BOMBARDEO DE LA ARTILLERIA ENEMIGA

Después de la anterior operación, se conoce que el enemigo se puso desesperrado, y durante varios momentos del día dedicó sus actividades a bombardear nuestras posiciones de Olivares y El Pinar (Naranco), sin consecuencia alguna, pues se dio el caso de no hacer explosión ninguno de los ciento y pico cañonazos disparados.

Se cree venían sin la espoleta correspondiente. Como contestación, nuestra artillería en 153 los envió un buen número de "chupinazos" que hicieron blancos admirables, creyéndose que el enemigo ha tenido bastantes bajas por este motivo. LAS FUERZAS DE POLA DE GORDON TOMARON HOY LA LOMA DEL BUEN SUCESO

Las fuerzas que en Pola de Gordón operan al mando del comandante Morán, han realizado hoy una admirable operación de avance, desalojando al enemigo de la loma del Buen Suceso, loma que constituye para nosotros una extraordinaria posición estratégica, que ha de facilitar grandemente los futuros avances en dirección a León.

Al enemigo se le han causado en esta operación buen número de bajas. Una victoria más de nuestras fuerzas leales.

UN AVION ENEMIGO. — En el sector de Soto del Barco, se notó la presencia de un avión enemigo, sobre las 11.35 de la mañana, que venía en vuelo de reconocimiento, tomando seguidamente rumbo a León, donde los facciosos tienen su base aérea.

SE HOSTIATZA UN CONVIVO ENEMIGO EN BRANES. — Por la carretera, que pasa muy cerca de nuestras posiciones del sector de Branes, se notó la presencia y paso de un convivo enemigo, formado por varias unidades, que fué hostiliado por nuestras fuerzas con fuego de ametralladora y artillería, produciéndole daños de gran consideración.

UN GUARDIA CIVIL Y VARIOS PAISANOS, ENVIDADOS. — En la madrugada del día de hoy, pasó a nuestras filas un guardia civil, que venía acompañado y con rifles nuestras de haber sido marchado por los facciosos. Han interesantes declaraciones, de las cuales se guarda reserva.

También han pasado un número importante de personas de la población civil. Con las evasiones, continúa la santería del enemigo.

PARTE OFICIAL DE HOY. — En un audaz golpe de mano en el sector de Naranco, efectuado en la madrugada de hoy por nuestras fuerzas, se hicieron al enemigo muchas bajas, capturándole un mortero, un fusil ametrallador y gran cantidad de fusiles, municiones, granadas de mortero y elementos de boca.

El enemigo disparó sobre Olivares y Naranco más de cien cañonazos, sin consecuencia, por no haber estallado ningún proyectil.

EN LOS FRENDES DE ASTURIAS

Otro golpe de audacia del Batallón Somoza en el Naranco

Se ocupa al enemigo mucho material de guerra. Bombardeo de la artillería facciosa sobre Olivares y Naranco. En Pola de Gordón se toma la loma del Buen Suceso

(De nuestro corresponsal en Asturias, Ramón G. Rosa)

Gijón, 8. — En la madrugada de hoy, las fuerzas del batallón "Somoza", desde la posición de El Oso, tomada días pasados al enemigo, realizaron un admirable golpe de audacia, tomando por sorpresa la loma de La Espinera, y apoderándose de un mortero del 80, un fusil ametrallador, gran cantidad de fusiles y municiones, y las cajas de bombas de mano y dos cajas de granadas de mortero, mas víveres y otros pertrechos de guerra. El enemigo, ante la presencia de las bravas fuerzas de "Somoza", huyó a la desbandada, en tanto que los nuestros les hacían bajas a placer, subiendo a un crecidísimo número. En su precipitada fuga, dejaron abandonado todo el material que mencionamos más arriba.

La operación constituyó un éxito rotundo para las fuerzas del referido batallón, que es uno de los más duchos en estas operaciones admirables de la guerra, contando en su haber con varias hazañas de esta categoría. Las fuerzas de este batallón merecen un entusiasta aplauso de nuestra parte. BOMBARDEO DE LA ARTILLERIA ENEMIGA

Después de la anterior operación, se conoce que el enemigo se puso desesperrado, y durante varios momentos del día dedicó sus actividades a bombardear nuestras posiciones de Olivares y El Pinar (Naranco), sin consecuencia alguna, pues se dio el caso de no hacer explosión ninguno de los ciento y pico cañonazos disparados.

Se cree venían sin la espoleta correspondiente. Como contestación, nuestra artillería en 153 los envió un buen número de "chupinazos" que hicieron blancos admirables, creyéndose que el enemigo ha tenido bastantes bajas por este motivo. LAS FUERZAS DE POLA DE GORDON TOMARON HOY LA LOMA DEL BUEN SUCESO

Las fuerzas que en Pola de Gordón operan al mando del comandante Morán, han realizado hoy una admirable operación de avance, desalojando al enemigo de la loma del Buen Suceso, loma que constituye para nosotros una extraordinaria posición estratégica, que ha de facilitar grandemente los futuros avances en dirección a León.

Al enemigo se le han causado en esta operación buen número de bajas. Una victoria más de nuestras fuerzas leales.

UN AVION ENEMIGO. — En el sector de Soto del Barco, se notó la presencia de un avión enemigo, sobre las 11.35 de la mañana, que venía en vuelo de reconocimiento, tomando seguidamente rumbo a León, donde los facciosos tienen su base aérea.

SE HOSTIATZA UN CONVIVO ENEMIGO EN BRANES. — Por la carretera, que pasa muy cerca de nuestras posiciones del sector de Branes, se notó la presencia y paso de un convivo enemigo, formado por varias unidades, que fué hostiliado por nuestras fuerzas con fuego de ametralladora y artillería, produciéndole daños de gran consideración.

UN GUARDIA CIVIL Y VARIOS PAISANOS, ENVIDADOS. — En la madrugada del día de hoy, pasó a nuestras filas un guardia civil, que venía acompañado y con rifles nuestras de haber sido marchado por los facciosos. Han interesantes declaraciones, de las cuales se guarda reserva.

También han pasado un número importante de personas de la población civil. Con las evasiones, continúa la santería del enemigo.

PARTE OFICIAL DE HOY. — En un audaz golpe de mano en el sector de Naranco, efectuado en la madrugada de hoy por nuestras fuerzas, se hicieron al enemigo muchas bajas, capturándole un mortero, un fusil ametrallador y gran cantidad de fusiles, municiones, granadas de mortero y elementos de boca.

El enemigo disparó sobre Olivares y Naranco más de cien cañonazos, sin consecuencia, por no haber estallado ningún proyectil.

REVISTA DE PRENSA

"Mundo Obrero" pide que todo el proletariado antifascista se enfrente con el despotismo alemán

Cuanto más duros son los ataques del enemigo, más se afirma la confianza en la victoria

INFORMACIONES

Asegura rotundamente, que sean cualesquiera las incidencias de la gran batalla que se ventila sobre Madrid, la victoria será nuestra. Así lo reclaman los esfuerzos de este pueblo, que tan valientemente lucha por la causa antifascista y que, con las puntas de las bayonetas, sabrá abrirse paso y echar para siempre a los invasores extranjeros.



Comenta que, ante la pasividad del Comité de "no intervención" y de la Sociedad de Ginebra, es precisa la intervención de todo el proletariado antifascista para que se enfrente con el despotismo alemán y cesen en su intervención las naciones que quieren convertir a España en una colonia. En su impresión del día, dice: "La brava resistencia de nuestras milicias, que dan pruebas de una alta disciplina y de una elevada moral, hará que muy en breve se despeje la incógnita de esta guerra y obtengamos la victoria."

LA VOZ

Dice en su impresión de la jornada, que, en el día de hoy, nuestra artillería ha actuado intensa y certeramente dificultando, en el peor de los casos, e imposibilitando en la mayoría de ellos, las concentraciones de hombres y material.

Estos hechos elevan la moral de nuestras milicias, su disciplina y su heroico empeño de morir, si es preciso. Con la proeza de hoy—dice—Madrid no dejará de ser español, como lo dejaría de ser, siendo profanada por la planta extranjera. La aviación facciosa apareció en nuestras posiciones y estuvo sobre ellas el tiempo que tardaron en aparecer los "cazav" leales y ponerla en fuga.

HERALDO DE MADRID

Dice: "A la reserva de los países fascistas debe oponerse la resolución firme y decidida de los países democráticos. Las actitudes han de ser claramente

CLARIDAD

Comenta el llamamiento del Partido Socialista y dice que ha circulado un manifiesto anónimo escrito por personas ajenas a dicho Partido. Dice que nadie, dentro ni fuera de la organización, podrá realizar maniobras tendenciosas en contra de las bases socialistas; no admitiendo que nadie pueda combatirlas.

"El Sindicalista"

Dice en su editorial que, a medida que transcurren los días, es mayor el entusiasmo y la firmeza de nuestros brazos. Por eso—añade—cuando más duros son los ataques del fascismo, se lucha con más ahínco y más moral entre los nuestros. Termina expresando su firme confianza en la victoria, a la vista de estos hechos.

"C. N. T."

Dice que la paz del mundo no está ya en Ginebra. Depende del pueblo, de los países democráticos. Afirma que el restablecimiento de la paz puede lograrse con la intervención de la Sociedad de Naciones o con la fuerza armada. No creemos—añade—que a estas horas haya nadie que niegue la realidad de la invasión de los países extranjeros.

Manifiesta que en octubre del 34, los trabajadores asturianos, tanto de la U. G. T. como de la C. N. T., se unieron en su intento de derrotar a la reacción, señalando al proletariado español la línea del triunfo. Ahora, cuando las necesidades de la guerra y de la revolución lo hacen necesario, otra vez los trabajadores de Asturias, al constituir en Gijón el Comité de Control, señalan que sólo con la unión más estrecha entre todos los que luchan contra el fascismo, será posible la victoria.

En los frentes de Euzkadí

(De nuestro enviado especial Nicolás Guerdinain)

En el sector de Ubidea, el enemigo lanzó cuatro cañonazos sobre nuestra posición número 1, sin ningún resultado. Nuestra artillería disparó eficazmente sobre las posiciones rebeldes, observándose que la mayoría han caído. En la posición ocupada por un batallón de la C. N. T. se ha pasado a nuestros filas un sargento del Regimiento de las Navas número 2. En Ochandiano se ha presentado un soldado evadido de las filas rebeldes. En Lequeitio ha habido algún fuego de artillería.

En Marquina, ligero vaque. Sin novedad en los otros sectores. Continúa la calma que desde hace ya bastante tiempo es la nota dominante que destaca en nuestros frentes. No salimos del ligero paque y fuego de artillería. Le reorganización y perfeccionamiento de los batallones, constituye la preocupación dominante de sus comandantes. De día en día se nota el avance hacia una perfecta disciplina y respeto a los mandatos.

El cuartel no es en el Ejército del Pueblo el lugar donde, con desconsideración absoluta a la persona soviética, se le imputan respetos desproporcionados a sus jefes y una serie de absurdos que tenían unos y otros, como fondo trágico, el sombrío telón del Código de Justicia Militar. Al tratarse de constituir una fuerza militar nueva, que sustituya la desaparecida, hay que prescindir de los viejos moldes en que la sustituida estaba fundada, porque si no el resultado, al cabo de muy poco tiempo, sería igual. Todo ha de ser nuevo: los conceptos y los hechos. Nuestra disciplina no puede ser la vieja disciplina cuartelera que anulaba al individuo reduciéndolo casi a la condi-

ción de cosa. El grave quebranto que al recluta causaba este anulación ha de desaparecer. Es preciso que nuestra disciplina sea inteligente, flexible; que no anule sino revalorice al soldado, que al salir de su situación sea un algo positivo para el mañana.

Nuestros mandos no han de imponerse por el terror; su labor es muy difícil, pero para ello se les da esa categoría. Convencer, persuadir y aun más conseguir, con un estudio de las características de sus hombres, la unión de éstos a él en entrega plena y libre de voluntades, compartir las calamidades del miliciano, poner afecto y cariño que no excluyen la severidad y el respeto, en sus relaciones con él; correr sus mismos riesgos, sean los distintivos de su grado algo más que un adorno de su tabardo o boina, llevadas como señal de posesión de dotes especiales; que sus hombres vean en él un ejemplo que imitar, y que la entrega de su confianza sea secuela obligada de la admiración y respeto que en ellos ha sabido despertar y producir.

La Intendencia, percatada de su importante misión, colaboradora precisa e insuprimible en la conservación de la moral del miliciano, ha de ver en su misión tan sólo el cumplimiento de un deber penoso. El menor riesgo a que están sometidos sus componentes debe ser contrapesado por un trabajo material más duro; estar en los menores detalles de cuanto se refiere a su misión; proveer las necesidades, adelantándose a ellas y satisfacerlas; ha de desaparecer el viejo tipo de Intendente, que en puros gustaba de sus sueldos; no hacer de la guerra granjería; para el que lucha, todo es poco; para quien trata de inhibirse, todo es demasiado.

NOTICIAS DE ANDALUCIA

Nuestros barcos y aviación vigilan a las unidades navales alemanas

Protestas por el cobarde atentado aéreo de Almería. En los frentes malagueños también hay "moros rubios"

CONTINUA LA OFENSIVA REPUBLICANA

Málaga. — En el Noroeste de Algeciras, nuestras tropas combatieron a los rebeldes con toda eficacia. Contratacó el enemigo nuestras líneas, pero fué rechazado con 290 bajas. Las fuerzas republicanas continúan su ofensiva; avanzan sobre este sector y conquistan nuevas posiciones, rechazando a los rebeldes con cuantiosas bajas.

En Córdoba, nuestras fuerzas continúan atacando las posiciones rebeldes, siendo rechazados algunos contingentes enemigos con violencia. Las tropas republicanas han conseguido sus avances en el sector de Montoro, conquistando varias posiciones. La artillería leal cañoneó activamente el campo rebelde, siendo acallados los fuegos rebeldes, ante los certeros y otros fuegos de nuestros bravos artilleros.

"MOROS RUBIOS" EN MALAGA. — Málaga. — Se tienen noticias de que nu-

merosos contingentes alemanas forman parte de los frentes de Málaga.

UNA PROTESTA

Almería. — Una representación del Cuerpo Consular ha visitado al gobernador civil para protestar del cobarde atentado realizado por la aviación fascista, bombardeando la capital y causando víctimas inocentes de mujeres y niños.

BARCOS ALEMANOS EN LAS COSTAS MALAGUEÑAS. — Málaga. — Han pasado a nuestras filas varios paqueños que fueron del campo faccioso. Asimismo se han pasado a nuestro campo cuatro soldados de artillería y un sargento.

La escuadra nacional sigue haciendo acto de presencia en nuestras costas. Constantemente vigilan nuestros puertos, a fin de impedir la entrada de ningún barco. Hay dos cruceros alemanes. Nuestras barcos de guerra y la aviación están de constante vigilancia sobre las unidades navales alemanas.

DESDE BARCELONA

Para sonrojo de algunos países democráticos, España proclamará en Ginebra las verdades de la situación

El buque pirata "Canarias" ha bombardeado algunos puntos de la costa catalana. - El Gobierno de la Generalitat se incauta de todas las existencias de harina, aceite y trigo de todo el país catalán.

COMENTARIOS DE PRENSA

Barcelona. — Solidaridad Obrera dice que la libertad mundial está interesada en los acontecimientos que se desarrollan en España, pero que, a pesar de ello, no se dan cuenta los países que se titulan libres de que en España se ventilan todas las libertades democráticas. Dice que las traiciones de los rebeldes españoles han sido amparadas vergonzosamente por algunos Estados europeos, que contribuyen a que una guerra mundial estalle de un momento a otro. Debemos—dice—los proletarios de todo el orbe estar dispuestos a ventilar con las armas la cuestión de la paz si siguen las pasividades de los Gobiernos.

"La Tribuna" dice que la burocracia diplomática del mundo, especialmente la europea, no podrá impedir que España proclame en Ginebra las verdades de la situación española, para sonrojo de algunos países democráticos europeos, que aún continúan alardeando de una neutralidad que implica, de un modo irrefutable, una responsabilidad internacional.

"La Noche", de Barcelona, dice que aún existen gentes que creen que puede defenderse una victoria particular, sindical o parcial; que hay que ir a por una victoria política. No nos interesan las victorias total y definitiva.

"La Vanguardia" dice que mientras los rebeldes bombardean ciudades abiertas, ajenas a la lucha de los frentes, causando millares de víctimas indefensas, especialmente niños y mujeres, el Gobierno de la República se preocupa de normalizar la situación económica, encauzar la vida escolar en los puntos que están en poder de las tropas leales, activa las industrias

e interviene en el control de las actividades productoras. Gran contraste. La seriedad del pueblo español antifascista es un modelo de patriotismo ante el mundo entero.

LAS ANDANZAS DEL PIRATA "CANARIAS"

Barcelona. — En las últimas horas de la noche última el buque faccioso "Canarias" ha bombardeado algunos puntos de la costa catalana, así como también la estación ferroviaria de Portbou, resultando heridos graves dos empleados de la mencionada estación. Las baterías costeras entraron en acción.

PARTE DE GUERRA DE LA GENERALITAT

Sector Norte. — En el sector Norte nuestras fuerzas de a pie han rechazado al enemigo en la carretera de Jaca con fuego de ametralladora. La artillería enemiga ha actuado con intensidad sobre nuestras líneas, sin consecuencias.

Sector Sur. — En este sector se han pasado a nuestras filas dos soldados.

IMPORTANTE DECRETO

Barcelona. — Un decreto de la Generalitat de Cataluña dispone la incautación de todas las existencias de harina, aceite y trigo de todo el país catalán.

ASUNTOS FINANCIEROS

Barcelona. — El consejero de la Generalitat de Cataluña señor Terradellas, trabaja en los asuntos financieros y se asegura que serán un hecho muy en breve.

DESERTORES DETENIDOS

Barcelona. — Han sido detenidos varios individuos que por tener la edad comprendida en el decreto de movilización no pueden salir de España. Estos individuos se habían procurado pasaportes y se dirigían a Francia.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Tres tripulantes del "bou" pirata "Virgen del Carmen" han sido condenados a muerte

Uno de ellos está declarado en rebeldía y los otros dos son el comandante del barco y el fogonero preferente

En la sección segunda y ante el Tribunal Popular presidido por José Espinosa, comenzó a las diez y media de la mañana de ayer, la vista de la causa instruida por rebelión militar y traición contra el comandante del "bou" faccioso "Virgen del Carmen", Javier Quiroga, Pineda, primer maquinista Manuel Martínez Pardo, y fogonero preferente Cándido Pérez.

La acusación pública estaba representada por Iñurategui y la defensa a cargo de Ruiz (Manuel) y Ruiz de Aguirre.

En el escrito de acusación dice el ministro fiscal, que el "Virgen del Carmen" antes "Quimera", apodó el barco "Arrate-Mondé", de la C. S. Sota; avisó por radio al acorazado faccioso "España" que del puerto francés de La Rochelle había salido para Bilbao el vapor "Lola", señalándole situación y velocidad; cañoneó a un buque inglés que se dirigía a Bayona y disparó contra el "G. Ierna", contribuyendo a su apresamiento. Considera los hechos como constitutivos de un delito que integra el artículo 128 del Código Penal de la Marina de Guerra, con la agravante de actos de piratería.

Declaró en primer término el teniente de navío Javier Quiroga, quien manifestó se limitó a cumplir instrucciones recibidas; que en agosto se hizo cargo del "bou", ignorando el carácter del movimiento; que no permitió a bordo la estancia ni navegación de falangistas y requetés.

Dijo también que la escuadrilla de "bous" facciosos le mandaba un superior que a veces iba a bordo del "Virgen del Carmen".

A continuación contestaron a preguntas del fiscal y las defensas los procesados Martínez y Pérez, pasándose después

a la prueba testifical, que fué desfavorable para los procesados, excepto del primer maquinista, de quien hicieron elogios por su actitud correcta todos los testigos. Los cargos más importantes fueron contra Cándido Pérez, a quien consideraron culpable del fusilamiento del fogonero Baqueriza, por ser hombre de izquierda.

Finalmente, coincidieron en que este procesado les obligaba a cantar diariamente el himno fascista.

Terminada la prueba testifical, se suspendió la vista a la una para reanudarla a las cuatro de la tarde. A la tarde continuó la vista con el informe de hecho del Ministerio Fiscal, que fué brillantísimo, y en el que se refirió la acusación contra Manuel Martínez, los abogados Ruiz y Ruiz Aguirre intentaron negar los hechos delictivos cometidos por sus patrocinados. Respondiendo a las preguntas, se refirió el Jurado a declarar su veredicto, que fué como no podía menos, de culpabilidad. Los nuevos informes, esta vez de derecho, del Ministerio Fiscal y de las defensas fueron breves.

Se dictó, a continuación, sentencia condenando a muerte a Javier Quiroga, al Cándido Pérez y al Fulgencio Gordón, éste último en rebeldía, y absolviendo a Manuel Martínez.

Preguntado el Jurado si consideraba excesivamente la pena, contestó en justicia, negativamente.

LA VISTA DE HOY

Hoy se verá la causa instruida contra el teniente del batallón de Garelano, Barquero, que encontrándose en el frente, se pasó al enemigo, y más tarde, al extraviarse en el campo, fué hecho prisionero por las fuerzas leales.

DE VALENCIA

La victoria decisiva está en Madrid

LLEGADA DE UNA COMISION. — Valencia, 8. — Ha llegado una comisión integrada por franceses, polacos y checoslovacos, para ayudar a los combatientes españoles. Traen importantes cantidades en metálico, importe de suscripciones por los partidos políticos y sindicales de aquellos países.

UN ACUERDO

Valencia, 8. — El Sindicato de Telefonos, afecto a la U. G. T., se ha reunido esta tarde y acordó adherirse a las autoridades de guerra, formando parte del Batallón de transmisiones del ejército de Tierra.

LO QUE DICE UN PERIODICO

Valencia, 8. — "El Mercante" de Valencia dice que considera que la pieza fundamental del triunfo de la victoria decisiva, está en Madrid. Dice que en la capital es donde se tiene que hacer los mayores esfuerzos, por ser este frente donde los conglomerados fascistas tienen acunados sus contingentes en gran cantidad, con la consigna de apoderarse de Madrid y satisfacer los caprichos de Hitler, que sigue lanzando miradas de odio y rencor a España.

"Joven Guardia"

Se hace saber a los vendedores de prensa que hoy, a las cuatro de la tarde, pueden recoger el periódico en Ribera, 1 segundo.

Nuevo embajador en la Unión Soviética

Washington, 8. — Los Estados Unidos han designado su embajador en la Unión Soviética.

Se interpreta este hecho como la iniciación de un movimiento administrativo encaminado a rendir un servicio comercial de importancia.

Al mismo tiempo se dice que la experiencia de embajador en las cuestiones de arbitraje internacional es muy grande y es de esperar que será un excelente elemento para proteger los intereses de Norteamérica desde el punto de vista de los comités.

ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual, Practicante y profesora. Habitación para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono, 11.407.

40 PESETAS hechura de traje con forro. Sastre de moda. Doy vuelta a abrigos, Somera, 20, primero. Ortiz.

BAR TRIUNFO. Lodesma, 1. Teléfono, 10.429. Meriendas, Bocadillos, Comidas económicas. Los mejores vinos de Rioja.

Ante la intensificación de la invasión alemana e italiana en España, que conduce a Europa al borde de la guerra, los Gobiernos inglés y francés van a ejercer una acción enérgica y decisiva

Los nazis invaden el Marruecos español y el Gobierno francés moviliza tropas en Casablanca

NOTAS INTERNACIONALES

Las enseñanzas fascistas y el papel histórico de la violencia

por UN DIPLOMATICO CON BOINA

Las Agencias informativas ya han revelado sensacionalmente al mundo el contenido de las respuestas alemana e italiana a la proposición de los Gobiernos inglés y francés, tendente a que Alemania e Italia se retiren de España. La solución arbitrada por París y Londres—estaba prevista—no ha obtenido más que el fracaso y la derrota. Los Gobiernos fascistas de Alemania e Italia se han producido coincidentes en sus respuestas, condicionando de tal forma la aceptación de la solución anglo-francesa, que la hace irrealizable e impracticable. La verdadera réplica de Alemania e Italia es que prosiguen su agresión armada contra el pueblo español.

Las respuestas están concebidas en el sentido de que aceptan la no intervención. Pero—ahí está el truco—al mismo tiempo imponen condiciones y reservas, como las de que cesen las propagandas antifascistas, las suscripciones y que se retiren las fuerzas extranjeras que luchan en las filas antifascistas. Mientras, Hitler y Mussolini realizan propaganda fascista. Los fascistas de Roma ponen las radios al servicio de Degrelle, el jefe del fascismo belga, para que éste propague que Bélgica está amenazada por el peligro comunista. Mientras, siguen enviando miles y miles de hombres y armamento al servicio de Franco.

El fin que pretenden es claro. A pesar del pacto anglo-italiano, Mussolini mantiene una acción conjunta con Hitler en la política internacional. Sus respuestas son una hábil maniobra para ganar tiempo. Ya el camarada Litvinof, en la última nota del Gobierno soviético a la propuesta franco-inglesa, desnudaba la estrategia. Nuestro ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, en la nota enviada al Gobierno inglés y a la Sociedad de Naciones, también ha desenmascarado ante Europa la maniobra. Mussolini e Hitler están reforzando potentemente el ejército rebelde de Franco para luego firmar un acuerdo general de neutralidad. Algo así como la lanza de Aquiles, que curaba las heridas que causaba.

Lección formidable para los pueblos y las democracias es la desvergonzadísima conducta de Mussolini. Firma un acuerdo con Inglaterra. En él acepta respetar los derechos e intereses de las potencias participantes en el Mediterráneo. Acepta dedicar sus esfuerzos para garantizar la paz y la seguridad y se compromete a respetar la integridad territorial de España. Al mismo tiempo envía diez mil mercenarios a invadir y conquistar el territorio español, perturba la paz apresando barcos y mandando armamento a los fasciosos.

La cobardía, la complicidad de los gobernantes ingleses y franceses tienen la culpa de que Hitler y Mussolini se erijan en árbitros de Europa y en propietarios de la Humanidad.

Los pueblos no deben aceptar este hecho como inevitable. Los pueblos deben y tienen que aceptar el reto y no desaprovechar la enseñanza fascista. Si hoy vive venturosamente un poderoso pueblo de ciento ochenta millones de habitantes es porque supo, acertadamente orientado, emplear el papel histórico de la violencia al servicio del bien común de la colectividad.

Utilicemos, pues, la gran lección y el ejemplo de la U. R. S. S. Si los pueblos de Europa quieren salvar la civilización y la cultura y obtener su libertad y felicidad, no tienen más remedio que contestar con la fuerza a la fuerza del fascismo y eliminar la causa productora de este azote social: el capitalismo monopolista.

Conclusión: A la fuerza del fascismo sólo se le vence con la fuerza, no diciéndole que sea bueno...

La solidaridad práctica del pueblo de Méjico

La política de mal menor lleva a la guerra. La desvergüenza de los fascistas italianos

LA POLITICA DE DOS CARAS DE MUSSOLINI Y DE...

París. — En los medios diplomáticos se comenta que en el Tratado anglo-italiano ambos países se comprometen a asegurar y respetar los principios de la paz. El espíritu de este Tratado se interpreta en el sentido de que Inglaterra se obliga a intervenir en los asuntos de la paz. Pero desde que Italia, no haciendo honor a sus compromisos y bajo el amparo del Tratado en Londres, ha continuado enviando a los fasciosos españoles buen número de contingentes "voluntarios", los comentarios de los medios políticos y de la Prensa van dirigidos desfavorablemente contra el Gobierno inglés, que se ha dejado ganar la partida por Mussolini.

EL COLMO DEL CINISMO

Roma. — En los medios diplomáticos se ha comentado la respuesta de Lisboa a las proposiciones anglo-italianas, las cuales mantienen su posición de neutralidad más absoluta en los asuntos españoles y especialmente en los relativos a la guerra civil española. No acepta las proposiciones de los Gobiernos francés y británico, por estimar que las luchas intestinas de un país deben ser resueltas por las partes interesadas.

LA POLITICA DE DEBILIDAD CONDUCE A LA GUERRA

Londres, 8. — "The Gacet Telegraph" dice que la política de "no intervención" y la actitud de Berlín ha hecho crear una gravedad en las relaciones

internacionales que precisa sea sancionada. Comenta cómo Francia propone un acuerdo con Londres, relativo a un control, y estos acuerdos no se acatan por Hitler. Queda demostrado que todos los propósitos de los países libres se estrellan contra la actitud provocadora de Hitler. Las consecuencias de esta situación llevan muy lejos y a un caos internacional.

EL LLAMAMIENTO DE LOS OBREROS MEJICANOS

París. — El manifiesto del pueblo mejicano, dirigido a todos los trabajadores de América y en el que se hace un llamamiento a todo el mundo, ha causado gran emoción en todos los medios políticos de Francia. Se comenta cómo América se solidariza ofreciéndose con armas y dinero para ayudar moral y materialmente a los valientes luchadores antifascistas españoles. Como consecuencia de esta noticia, recibida por radiodifusión, la Prensa de París hace algunas declaraciones de importancia.

Hitler, propietario de Europa

París, 8. — "L'Humanité" dice que Madrid resiste cada vez con más éxito a las fuerzas coligadas de Franco e Hitler. Dice que Alemania pone en juego todo cuanto estima oportuno Franco para asegurar la victoria de los fascistas. Se dice que Hitler prepara dos nuevas divisiones para enviarlas a España.

Texto del acuerdo anglo-italo sobre el Mediterráneo

París. — El acuerdo mediterráneo angloitaliano, firmado en Roma por el embajador de la Gran Bretaña, señor Drumon, y el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, está redactado en los siguientes términos:

"El Gobierno de su majestad y el Gobierno italiano, animados del deseo de contribuir cada vez con mayor eficacia a la causa de la paz y de la seguridad, en mejorar las relaciones entre sí de todas las potencias mediterráneas y respetar los derechos e intereses de dichas potencias, reconociendo el de libertad de entrada, salida y paso por el Mediterráneo, percatados del interés vital de dicha zona mediterránea tanto para los diferentes puertos del imperio británico como para Italia, y que dichos intereses no son en modo alguno inconciliables. Desempeñan todo deseo de solidificar, o por lo que a ello respecta, todo intento de modificación del "statu quo" concerniente a la soberanía nacional del territorio de la región mediterránea. Se comprometen a respetar los derechos e intereses de cada uno de ellos en dicha región y están de acuerdo en realizar todo género de esfuerzos con objeto de paralizar toda actividad susceptible de causar perjuicios.

Esta declaración está determinada por el deseo de consolidar todos los esfuerzos hechos para alcanzar la paz y no va dirigida contra ninguna otra potencia."

La acción conjunta de las fuerzas de la paz

París. — Por lo que respecta a la delicada situación política europea, en los medios diplomáticos de París se considera que la cláusula fundamental del acuerdo angloitaliano es la que dice que Inglaterra e Italia se comprometen a respetar los derechos e intereses del territorio de la región mediterránea y se consolidan todos los esfuerzos hechos en favor de la paz, paralizando toda actividad susceptible de causar perjuicios a tal fin.

Se hace resaltar también que en estos párrafos Italia, implícitamente, se compromete a respetar la integridad territorial de España y a no intervenir en el conflicto español, pues no otro alcance se puede dar a la declaración en que se determina la paralización de toda actividad susceptible de producir perturbación.

Después de esta declaración terminante, Italia no ha hecho honor a sus compromisos, puesto que ha permitido el desembarco de diez mil italianos en territorio fascioso.

La inquietud en los medios políticos y diplomáticos crece de hora en hora, y parece que las organizaciones liberales y de izquierda realizan fuertes presiones sobre el Gobierno para que evite las actividades de Italia y Alemania en el conflicto español, que tan peligroso está resultando para la paz.

Un comentario del órgano de Blum

"Es necesaria - dice - la acción conjunta internacional de los obreros y antifascistas."

París, 8. — "Le Populaire" da cuenta de que los fasciosos españoles se proponen llevar a cabo con "nazis" alemanes el bloqueo de los puertos sometidos al Gobierno de Madrid. Asimismo dice que Franco ha ordenado que los buques extranjeros abandonen los puertos, porque las medidas de precaución obligan a ciertas determinaciones, toda vez que se van a colocar minas en todos ellos. Comenta cómo el Gobierno francés e inglés consienten estos arroyos, que afectan a su soberanía. Y luego, dice: "Pero es que Alemania puede retar al mundo y todos los países permanecer inactivos? ¿Hasta cuándo continuará esta situación? No hay que decir que contra esta política de pasividad, se piden ya diversas protestas del pueblo francés contra Blum y en Inglaterra se condena con un pacto anglo-italiano no haya servido para otra cosa que para continuar enviando militares de voluntarios italianos a los militares fasciosos. Ante el manifiesto del pueblo mejicano

Europa abocada a otra matanza guerrera

Dice "Izvestia": El Gobierno Hitler va a incendiar Europa

INQUIETUD EN INGLATERRA

Londre. — Toda la Prensa se preocupa del problema español, y hace resaltar el grave peligro que van adquiriendo las continuas intervenciones en este conflicto, especialmente por los desembarcos de contingentes alemanes.

Todas las noticias que a este respecto se reciben confirman estos desembarcos y provocan gran inquietud, aumentada por la inquietud que igualmente se produce en Francia y se transmite a Inglaterra.

LA PRENSA FRANCESA

París. — Toda la Prensa francesa continúa tratando todas las incidencias de la guerra en España en lugar preferente.

En general se considera que se ha establecido una novísima geografía al limitar a Francia por el Norte con Alemania y por el Sur con la Navarra alemana.

Se hacen resaltar los violentos ataques que se registran en el sector de Madrid, comparables únicamente a los que se iniciaron en el mes de noviembre, si bien los de ahora son más intensos y dem ayor fondo.

SE ALAZA EL TELON...

La comedia del Comité de "no intervención"

Londres, 8. — El día 13 se reunió nuevamente el Comité de "no intervención" con el fin de resolver sobre la ejecución del control y el envío de voluntarios en el conflicto español.

La S. de N. y la guerra internacional en España

Ginebra. — El próximo día 10 volverá a reunirse el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Intervendrá en las deliberaciones el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo.

Se debatirá el problema de la invasión de España por fuerzas alemanas e italianas. La Sociedad de Naciones tiene como objeto conservar la paz, y en sus estatutos establece que ningún país puede ni debe atentar contra la independencia y la integridad territorial de otro Estado. Alemania e Italia son violadores y agresores de la soberanía de España. Si, como es su deber, no pone en acción los medios materiales de fuerza conducentes a garantizar la soberanía del Estado español, violada por la invasión y agresión armada de Italia y Alemania, el organismo internacional de Ginebra habrá fracasado de modo irreparable y definitivo. Y habrá llegado la hora de que las naciones fieles mantenedoras de la paz se decidan a obrar por cuenta propia.

El Ejército del pueblo está ahora preparado y no se halla dispuesto a servir de experiencia fascista. Socialistas y republicanos no retrocederán, porque no quieren que en ellos, sus mujeres y sus niños se repitan las matanzas de Badajoz y de Toledo.

Ahora se lucha, además, por la independencia española, en contra de los contingentes alemanes y demás mercenarios extranjeros llevados a España por el fascismo.

Se han prohibido los títeres y la falta de decisión y se ha impuesto la obediencia, obligándose a todos a mantenerse en sus puestos. Sería fatal seguir la suerte de los pusilánimes y los traidores.

A las puertas de Madrid se ventila el porvenir de España y de la República.

LA CONTESTACION DE ITALIA

París. — Se ha sabido que la comunicación enviada por Italia al Comité de no intervención de Londres está redactada en el sentido de aceptar en principio la propuesta de no envío de voluntarios, aunque formula algunas reservas.

Está dispuesta a retirar los contingentes de voluntarios enviados, siempre que lo hagan también los demás países.

UN OBUS EN EL POLVORIN DEL S. O. DE EUROPA

Moscú. — "Izvestia" reconoce la legalidad de la confiscación del material de guerra aprehendido en el vapor alemán "Palos".

La Prensa alemana ha dado a este incidente una proporción exagerada, y todo ello no es más que un pretexto para ejercer represalias.

Luego dice: ¿Quién es Alemania para, a costa de este pretexto, ejercer un bloqueo sobre todo el territorio español? Lo que en realidad se pretende es que el legítimo Gobierno de la República no obstaculice el libre abastecimiento de material de guerra para los rebeldes.

El final de esta actitud es el deseo de pasar de este pretendido bloqueo a unas operaciones directas que motivarán la guerra. Ya se ha lanzado el primer obús en esta polvareda, iniciado en S. O. de Europa, y de ello deberá estar advertida Inglaterra.

Movimiento de solidaridad con el pueblo español

Viena, 8. — Las autoridades están seriamente preocupadas por el poderoso movimiento de solidaridad que despliegan los obreros austriacos en favor del pueblo español. Muchos obreros han tratado de acudir en defensa de los antifascistas españoles. Ante esta situación, el Gobierno austriaco, que es un vasallo de Mussolini, ha adoptado severas medidas para impedir de los voluntarios antifascistas alguna ayuda.

Tirantez polaco-alemana

Varsovia. — La creación por el Gobierno del Reich de una zona en la frontera polaca, en la que se prohíbe el vuelo de aviones, ha sido acogida con recelo en esta capital.

La Prensa polaca de oposición, al examinar esta medida ve en ella la confirmación de la sospecha de que Alemania ha fortificado nuevamente la frontera polaca.

Esta medida hitleriana contra Polonia se supone ha sido determinada por la decisión de los gobernantes polacos de aliarse con Francia e incorporarse a la política de seguridad colectiva. Se considera que esta tirantez produce el distanciamiento político de Polonia del Tercer Reich.

¿En qué consiste esa acción enérgica?

Londres, 8. — En los medios diplomáticos ha causado gran indignación la respuesta de Berlín a las proposiciones franco-británicas. Los comentarios políticos tornan sobre Roma y Berlín y se asegura que el Gobierno de la Gran Bretaña ejercerá una acción enérgica contra Alemania e Italia.

Se tiene la impresión de que esa acción enérgica no consiste en contestar con la fuerza a la fuerza del fascismo, será lo mismo que poner puertas al campo.

Frente Popular del País Vasco

Se indica a las Juntas Directivas de las Agrupaciones de los Partidos y Organizaciones sindicales que componen este frente de todos los Ayuntamientos de la zona leal del País Vasco, procedan a la constitución del Frente Popular Local. Toda clase de consultas las dirigirán al domicilio provisional, sito en GRAN VIA, 58, tercero.

El periódico a DIEZ céntimos en cuanto la proposición de "Euzkadi Roja" sea defendida

Se nos ha acercado ayer un compañero redactor de un querido colega local y, lleno de malicia, se ha interesado:

—¿Y qué, de eso de los diez céntimos ya no hay nada? Pudisteis haber hecho mucho más juego con la maniobra...

Se refería al precio de los periódicos. En efecto, hace varios días que no insistimos sobre la necesidad de rebajar el precio, como consecuencia del muy sensible beneficio que deja, aumentado por la reciente limitación del papel.

Sin duda cree este amigo que nosotros llamamos porque para nosotros fué simple maniobra sacar a colación lo de la rebaja. No hay tal y vamos a aclarárselo.

Apuntamos la idea por primera vez no desde nuestras columnas, sino ante el señor consejero de Industria y ante la representación de toda la Prensa de Bilbao. Allí se nos quiso demostrar, con una exposición aritmética—creemos que del señor Interventor del Gobierno en la Papeleira—la imposibilidad de la rebaja. Mantuvimos lo contrario apoyándonos en la campaña de la propia Prensa bilbaína cuando se impuso el aumento, y apoyándonos también en los resultados de un mes de existencia con que contamos.

El señor Aznar, muy atento, nos prometió trasladar la sugerencia de EUZKADI ROJA al consejero de Gobernación, señor Monzó, por escapar ésta a su competencia.

Hablamos entonces desde estas páginas. Y—por qué no decirlo—en tanto nos llamaba el señor Monzó, esperamos que opinasen los demás periódicos. No ha sido así. El señor Monzó tampoco nos ha invitado al cambio de impresión, que parecía deber esperarse de nuestra entrevista con el compañero Aznar.

No por ello EUZKADI ROJA había abandonado una idea que por ser suya y por ser justa la defenderá hasta el final.

Sépalos nuestro compañero y colega EUZKADI ROJA lleva un mes de vida y sabe que se puede rebajar el precio a diez céntimos; EUZKADI ROJA, ante todo, defiende los intereses de los trabajadores; EUZKADI ROJA que, órgano oficial de un Partido obrero, no es un periódico de empresa, ha salido no para ganar dinero, sino para defender una idea.

Por y para todo esto EUZKADI ROJA puede salir al precio de diez céntimos. Y espera que el señor Monzó convoque a la Prensa para seguir defendiendo—y espera no encontrarse sola—la rebaja a diez céntimos.

LA CLINICA ZAPATERA

Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma.

MANUEL GIL. Hernani, 17. Bilbao

Talleres Revilla

Electricidad de automóviles. Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCAÑO, 4. Telf. 13.164.

CAFE, BAR y RESTAURANT
REBOLA
San Francisco, 41 Teléfono 10.033